

娘家人昨给熊猫三宝做体检

日前,卧龙保护区派出的“感恩团”已经抵达南京。昨天上午,四川来的“娘家人”,对生活在红山动物园的三只熊猫宝宝进行了体检。结果让“娘家人”很放心:没有蛀牙、没有寄生虫,宝宝们都很健康,体重也比来的时候重了一些。

晶晶仙子体重反超老大

去年4月来到南京,眼看3只熊猫入住红山就快满一年了。比起老家那些经历了地震的同伴,它们在南京的生活可谓安逸舒适。

这一点从体重上就可以看出来,“老大”美灵比来的时候长了2.5公斤,102.5公斤。顽皮的晶晶,体重硬是从一年前的96公斤,飙升到了105公斤;来的时候最苗条的仙子,也不甘落后,从92公斤,长到了104公斤,成为三只熊猫中体重增加最多的一个。

为啥晶晶和仙子的体重增加这么快?饲养员说,三只熊猫中,仙子胆子最小,来的时候经常被“老大”美灵欺负,连竹子都吃不安生,所以当初比较瘦弱。后来,饲养员将它们隔开,仙子食量猛增,体重也就蹭蹭往上蹿。不过大家不用担心,这体重也在合理范围内,不算肥胖。

至于晶晶,天性好动的它,当然胃口也特别好。记者发现一个有趣的小细节,熊猫馆日常体重记录,是一个月称3次,3月5日的记录上,晶晶是最重的,居然有110公斤!那么昨天称重的时候,为什么只有105公斤呢?饲养员说,那天几只熊猫都吃过东西了,而昨天为了给它们做较为全面的体检,饿了一宿,称重前还没进食呢。

没有蛀牙,宝宝很健康

中国保护大熊猫研究中心的主任助理汤纯香,可是专家级的熊猫医生,他从1981年就开始为熊猫看病,还摸索出一套中西医结合的疗法。刚护送团团、圆圆去台北,没多久,就开始为生活在外地的熊猫奔波了。

称重大多在熊猫们无意识的情况下进行,饲养员拿来一盆切得薄薄的胡萝卜和苹果,叫唤两声,“美灵”就听话地走进来,乖乖坐在磅秤上,看来定期地称重让它已经习惯了。不过今天有点不同,饲养员似乎不太想把吃的给它了,隔着栅栏,手举得高高地逗它,“美灵,站起来。”贪嘴的美灵“中计”站了起来,汤纯香赶紧将手伸进栅栏,摸摸它的腹部、两肋等地方,饲养员则配合着一块接一块将食物递给美灵:“美灵,张开嘴。”查完腹部,汤纯香用食物引诱美灵,并做出手势,让美灵张大嘴巴,嗯,牙齿不错,还挺白呢;接着,又亲昵地爱抚一番,迅速摸了摸它的耳朵等部位。



体检——美食诱惑,声东击西 快报记者 赵杰 摄

中医讲究“望闻问切”,给熊猫体检,虽然语言不通,没法直接问它,另三种手段可是很重要。“它们情况都不错。”汤主任告诉记者检查结果:他观察了毛发、精神、走路姿势,没什么异常;看了牙齿及口腔,没有蛀牙没有炎症。别小看了这一点,因为熊猫每天吃的是很硬的竹子,牙不好,影响非常大。通过触摸,他了解到3只熊猫的耳朵、眼睛周围、背毛都挺干净,没有寄生虫;腹部检查没有异常;他还发现,年纪最长

的美灵,性器官已经发育得比较成熟了。“一般到五岁就算成年了,美灵现在四岁,发育状况良好。”

熊猫粪便充满竹子清香

此外,粪便也是重要检查对象。工作人员将收集了一天的排泄物称一下,总重量约33公斤。

“这属于正常范围,每只熊猫一天的排泄量在10公斤左右,如果偏轻的话,就给他们加大竹子的比重,减少水果、窝头、竹笋等精粮了。”还要观察粪便的颜色和闻它的味道。专家介绍,排泄物里主要是竹叶,这样的粪便被他们称为“竹叶便”,就是一级的,说明饮食结构以及熊猫的消化系统都很正常。并且,健康的熊猫排出来的粪便也没有臭味,而是竹子的清香味道,要是没有异味,就得留意了。怪不得,虽然近在咫尺的笼舍里随处可见熊猫粪便,但也没闻到其它动物馆舍那种难闻的臭味。

通讯员 白亚丽 刘露 快报记者 孙兰兰

■相关新闻

圆圆的小叔叫什么? 今天上午揭晓

卧龙灾后出生的大熊猫宝宝征名热线开通三天来,很多读者打来电话。截至昨天傍晚,红山动物园已经征集到了1000多位市民为熊猫起的500多个名字。这其中,好名字还真不少,让红山动物园和卧龙来的工作人员也为难了,不知该挑哪一个。

四次来电取了四个名

高淳的快报读者张红卫最热心。他先后打来四次电话,给熊猫起了四个名字。张红卫先是一口气报上三个名字,“巍巍”“笑笑”“宁宁”。第二天晚上,他又打来电话,“还是叫‘阳阳’吧,这个名字寓意好。”生怕自己讲得不够清楚。过了一会,他又两次来电补充,这个名字还有阳刚之气的含义。

还有不少学生,运用集体的智慧,整个班级商讨之后,为熊猫宝宝起了个名字;南京第一中心幼儿园中五班31位同学,每人为了它起了一个名字,工工整整地写在纸上,特意送到动物园。

“宁宁”的呼声最高

众多的名字中,有的表达了美好的祝愿,如“乐乐”“平安”等。还有很多都与南京有关。“川宁”,既有祝福四川安宁的意思,又寓意着四川和南京。呼声最高的,要属“宁宁”。粗略统计,有100多位市民倾向于这个名字。

据悉,今天上午9点半,在红山动物园表演馆前的草坪上,将举办“感恩万里行”仪式,中国保护大熊猫研究中心还将赠送地震后卧龙出生的13只熊猫宝宝“全家福”画卷、它们的掌印、卧龙岷江水和泥土、竹粉以及市民的感恩物品等。届时,这只震后出生的熊猫叫什么名字,也将现场揭晓。

快报记者 孙兰兰

今日土星冲日 “草帽”消失

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)今日苍穹将现土星冲日的天象,届时土星距离地球为全年最近,且位于与太阳的相反方向,即太阳西落,土星东升!江苏省天文学会的专家昨日称,“冲日”期间土星不仅亮度全年最亮,整夜可见,而且其光环也会“消失”。

届时,太阳、地球、土星达到“三星一线”,这是一年里土星距离地球最近的日子,亮度达到0.5等。日落以后从东北方升起来,子夜时分到了正南方,与地平线下方的太阳遥遥相对。土星的光环是美丽的,不过眼下,光环与地球人视线的夹角只有3度左右,只能看到窄窄的一条,难以看到环状,在以后的

日子里它会逐渐变宽。

为何土星光环会“消失”呢?原来,土星光环与土星轨道面有一个倾角:最大倾角是27度,最小倾角是零度。当两者出现最大倾角时,人们看到土星光环的面积是最大的,土星的“草帽”就会显露出来;但当两者发生最小倾角时,即使借助大型的天文望远镜,也难以目睹到土星光环。而今天土星冲日,其光环倾角只有3.4度,借助望远镜只可看到一条细细的光线(光环)把土星的圆面“一分为二”。

据悉,土星绕日公转周期为29.458年,大约每隔15年土星的光环就会“消失”一次。上一次土星光环“消失”发生在1995年5月21日。

南京推出“春之都”农业休闲游 万人赶赴溧水摘草莓吃土菜

快报讯(记者 夏天)南京市农林局上周六在溧水傅家边正式推出“春之都”农业休闲游,当日就有约2万人前往观光旅游,这在往年并不多见。

双休日两天,梅花并没有完全开放,赏梅的市民甚少。而在傅家边的道路两边却摆满了草莓的销售摊点,吆喝声不断,不时有旅游大巴和私家车队通过,纷纷停车购买,场面十分热闹。最引人关注的是,在大片的草莓大棚内,挤满了采摘草莓的市民,他们多半是边采摘边吃,有时还举起相机为家人拍照,很是开心。

中午时分,记者在农家乐就餐区看到,将近100多辆私家车和旅游大巴将道路和停车场填得满满当当,而新建的温室大餐厅也是桌桌爆满,不少游客见状只得开车回到镇上的路边店就餐。

据农林局农业旅游服务处张永青处长介绍,为吸引更多的市民到溧水旅游休

闲,他们精心设计了一系列主题活动,主要包括“三个节”“三项活动”和四条线路。“三个节”分别是草莓采摘节、梅花艺术节以及农家美食节;“三项活动”分别为“果树认种”“祈福挂牌”和“健身步行”;四条线路主要是指傅家边赏梅采莓专线游、大金山国防教育专线游、白马有机蔬菜采摘专线游以及天生桥踏青休闲专线游。这些活动的目的是要将溧水打造成南京春天休闲的后花园,而出乎意料的是,活动刚刚开始就得到这么多市民的追捧。

南京傅家边科技园集团公司总经理李百健接受记者采访时说,他们这里每天都有2万多人休闲观光,草莓的销量每天都在1万斤上下。另外,农家美食也是一大热点。李百健说,他们这里原来只能接待300桌游客,今年增加了200多桌,每天接待游客的数量达到了1万人次。

南林大集聚不少珍稀树种

“树木大观园”邀你来参观

如同剑一般挺拔屹立,浑身闪烁着淡蓝的独特色彩;本该圆形的枝条却长得有棱有角;果子狭长,足有几十厘米……这些造型独特又罕见的树木都藏在南京林业大学的校园内。



棱枝山矾 快报记者 赵杰 摄

蓝剑柏:像剑一般矗立

一进校园,有片小草坪,最引人眼球的的就是几棵直挺挺的树了。树有碗口粗细,一米多高,没有分枝,上下一般粗,只是树冠处略尖,像一把剑。

“这叫蓝剑柏。”南京林业大学森林资源与环境学院教授王贤荣介绍,这是学校去年刚从欧洲引进的品种,是一种柏树,样子比较奇特。除了形状外,这棵树的颜色也比较奇怪。树木多半是绿油油的叶子,可细看这棵树的颜色却有些发蓝。

棱枝山矾:枝条有棱有角

猛地一看,你会觉得这棵树像一朵娇艳绽放的鲜花,它的枝叶茂密,树冠如球形。“这种树多半产于江西、福建、湖南、浙江,江苏也有少量分布。”王贤荣告诉记者,最特别还是它的树枝。

果然,它的树枝并不是我们常见的圆形,而是有着很明显的棱角,像方柱子。在树木

中,树枝长成这样的并不多见,另外还有山茶科的棱木属。

别小看这棵并不强壮的树木,王贤荣说,棱枝山矾枝叶繁茂,有良好的隔音效果,可用作隔离噪音的林带。它对大气中的有毒气体如氯气、氟化氢及二氧化硫有较强的抗性,还是非常好的抗污染树种。

澹洩:空心树一边倒

杂乱的树枝纠结在一起,向一边倾斜。这种“造型”让记者觉得十分新奇,树木多半不都是挺拔而立的吗?奥秘还在树枝里。“你看一看,这树枝是空心的。”王贤荣指着一根断裂的树枝说。果然,树枝中心有个空空的圆洞。专家介绍,这种树是从生灌木,分布在福建、浙江、江西、安徽等地,它没有主干。再加上树枝都是空心的,它的整体支撑能力就很差,因为这棵树正好长在风口,久而久之就变成了“一边倒”。不过,在每年四五月份,白色小花开满全树,煞是漂亮。

黄金树:树上挂满“面条”

整棵树都被搭起的架子包围着,树下还掉了很多细长的树枝,看上去像“生病”了。王贤荣笑着向记者解释,这棵树是美国楸木,学校正想用它的花粉做科研,而地上的“树枝”其实是它的果子。果子大约有三四十厘米上,两边向内卷,看起来像豆荚皮。王贤荣说,秋天树上挂满长条状的果实,像垂挂着细长的面条,因此这树又名“黄金条树”。进入秋冬季节,树上的果子成片成片地掉下来,就像下着面条一样,成为校园独特一景。 通讯员 唐萍 快报记者 谢静娴

[提醒]

如果你想参加此次活动,可于明天(3月10日)下午14:00前到南京林业大学正大门集合,学校森林资源与环境学院的教授和学生将带你尽情参观“树木大观园”。

“鸟语花香”醉倒众人



用金鱼缸和一次性筷子做的创意盆景,你见过吗?昨天,在白下区举行的第五届家庭插花比赛中,一盆名为“鸟语花香”的盆景拔得头筹。作者五老村街道居民李花香,特意采用金鱼缸做花盆。鱼缸内铺上小山状的花泥,再注入清水,而花草就绽放在这青山绿水旁。更有趣的是,近看会

发现,“山”上的大树竟是用一次性筷子做的。惟妙惟肖的大树,引得黄鹂鸟也在树上做窝。纵观参赛的所有盆景,无不体现了人与自然的和谐之美。李花香告诉记者,参赛的目的就是为了倡议大家共建人文绿都,争创生态园林城市。

通讯员 蔡嘉 快报记者 钟晓敏/摄